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分23分 本章主要内容：共四节 第一节 税法概述 第二节 税收

法律关系 第三节 税收实体法要素 第四节 我国税法体系的基

本结构 第一节 税法概述 一、税法的概念与特点： 1.从立法过

程看--税法属于制定法，而不属于习惯法。 2.从法律性质看--

税法属于义务性法规，而不属于授权法规。 3.以内容看--税

法属于综合法，而不属于单一法 【例题】下列关于税法特点

的表述中，不正确的是（ ）。 A.从立法过程来看，税法属于

制定法 B.从法律性质来看，税法属于义务性法规 C.从内容上

看，税法具有综合性 D.从法律性质来看，税法属于授权性法

规 【答案】D 二、税法原则--掌握（分为两个层次，即：基

本原则和适用原则） 两类原则 具体原则税法的基本原则（四

个） 1.税收法律主义 2.税收公平主义 3.税收合作信赖主义 4.实

质课征原则税法的适用原则（六个） 1.法律优位原则 2.法律

不溯及既往原则 3.新法优于旧法原则 4.特别法优于普通法原

则 5.实体从旧、程序从新原则 6.程序优于实体原则 【例题1

】2001年1月1日《车辆购置税暂行条例》开始实施。对2000

年12月31日以前在中国境内购置各类汽车使用的单位和个人

，不能按《车辆购置税暂行条例》征税。这样处理，符合税

法适用原则中的（ ）。 A.法律优位原则 B.特别法优于普通法

原则 C.程序优于实体原则 D.法律不溯及既往原则 【答案】D 

【解析】一部新法实施后，对新法实施之前人们的行为不得



适用新法，而只能沿用旧法， 这属于法律不溯及既往原则。 

【例题2】按照现行征管制度规定，关联企业之间的业务往来

，未按独立企业之间业务往来进行交易，税务机关有权核定

其应纳税额，这一做法体现了税法原则中的（ ）。 A.税收法

律主义 B.税收合作信赖原则 C.税法公平主义 D.实质课税原则 

【答案】D 【例题3】税法适用原则是指税务行政机关或司法

机关运用税收法律规范解决具体问题所必须遵循的准则，具

体包括下列项目中的（ ）。 A.法律优位原则 B.税收法定主义

原则 C.法律不溯及既往原则 D.程序优于实体原则 【答案

】ACD 【例题4】根据税法的适用原则，下列说法存在错误

的有（ ）。 A.根据法律不溯及既往原则，纳税人在新税法公

布实施之前发生的纳税义务在新税法公布实施之后进入税款

征收程序的，原则上新法不具有约束力 B根据法律优位原则

，税收法律的效力高于税收行政法规的效力，但税收行政法

规的效力与税收行政规章的效力相同 C.程序法优于实体法是

指在诉讼发生时，税收程序法优于税法实体法适用。 D.根据

特别法优于普通法的原则，凡是特别法中作出规定的，原有

的居于普通法地位的税法便废止 【答案】A、B、D 三、税法

的效力与解释 （一）税法效力--熟悉空间、时间效力：税法

的生效、失效各有三种类型。 （二）税法的解释--熟悉 1.按

解释权限划分： 种类解释权法律效力（1）立法解释有关全

国人大常委会作出的税法解释、行政机关和地方立法机关作

出的税收法规解释与被解释的税法有同等法律效力--可作判

案依据（2）行政解释税务行政执法机关作出的税法解释（包

括国务院、财政部、国家税务总局、海关总署）不具备与被

解释的税法有同等法律效力--不作判案依据（3）司法解释最



高人民法院和最高人民检察院作出的税务刑事案件或税务行

政诉讼案件解释或规定有法的效力--可作判案依据 【例题】

按照税法解释权限划分，与被解释的税法具有同等法律效力

的税法解释有（ ）。 A.立法解释 B.行政解释 C.最高人民法院

作出的司法解释 D.最高人民检察院作出的检查解释 【答案
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